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1. Voorgeschiedenis


Grote luchthavens zijn vergunningsplichtig, klasse I (te verlenen door de Bestendige Deputatie) geworden in 1999. In Vlarem II werden geen sectorale voorwaarden uitgewerkt. Enkel voorziet Vlarem dat er voor luchthavens geluidscontouren moeten berekend worden en dat de nachtperiode loopt van 23u tot 6u.


De West-Vlaamse Deputatie heeft op 13/4/2000 een overgangsvergunning verleend aan de luchthaven Oostende – Brugge voor vijf jaar, aldus geldig tot 13/4/2005. In deze vergunning werd de methodiek van de geluidscontouren opgelegd ter controle en ter beperking van de hinder. Deze hinder wordt o.m. uitgedrukt in het begrip potentieel ernstig gehinderden.  Hiervoor voorziet Vlarem II de formule van Miedema.

In beroep heeft minister Dua deze voorwaarden verscherpt door het aantal nachtelijke vliegbewegingen op jaarbasis te beperken tot 1230 bewegingen (900 voor toestellen van meer dan zes ton). Deze aantallen waren gebaseerd op de reële bewegingen in 1999 (jaar waarin vliegvelden vergunningsplichtig werden). 

2. Huidige aanvraag


Er zijn nog steeds geen inhoudelijke beoordelingscriteria in Vlarem II voor luchthavens. Luchthavens zijn ook nog steeds niet MER-plichtig.

Toch gaf de luchthavenbeheerder de opdracht een MER op te maken. Deze MER is door de Vlaamse administratie conform verklaard die daarbij stelde dat de MER er grotendeels in slaagt de milieueffecten aan te tonen van het voorgenomen project (= de aanvraag) op de omgeving van de luchthaven hoewel de eerder optimistische prognoses deze effecten misschien overschatten.


Gebaseerd op dit MER vraagt de luchthaven dan een volwaardige milieuvergunning voor twintig jaar o.m. voor:

· 7300 nachtbewegingen voor toestellen > 6 ton

· 1000 nachtbewegingen voor toestellen < 6 ton

3. Besluit van de Bestendige Deputatie

Ter voorbereiding van de beslissing heeft de Bestendige Deputatie de talrijke adviezen evenals de ingediende bezwaarschriften (13, waarvan één met meer dan 300 handtekeningen) bestudeerd.   


Het advies van de provinciale milieuvergunningscommissie bundelde en evalueerde al deze adviezen en bezwaarschriften.


Naast de algemene en sectorale voorwaarden m.b.t. afvalwater, bodem- en grondwater en lucht, werden bijzondere voorwaarden opgelegd. 


Overwegingen hierbij zijn:

· stand-still t.o.v. 1998 met bestendiging reeds gerealiseerde maatregelen (o.m. geluidswinst door wegvallen stage II)

· groei luchthaven in  wezen overdag

· evolutie te realiseren werkgelegenheid. 

Het besluit van de Bestendige Deputatie houdt dan ook in : 

1. de milieuvergunning wordt verleend voor het verder exploiteren en veranderen van een luchthaven door uitbreiding, wijziging en toevoeging voor een termijn van 20 jaar, zij het binnen de beperkingen voorzien in de bijzondere voorwaarden.


2. de milieuvergunning wordt verleend onder de volgende exploitatievoorwaarden : 

· Algemene en sectorale Vlarem II-voorwaarden

· Bijzondere voorwaarden :

   a. Wat de commerciële nachtvluchten betreft gelden volgende beperkingen : 

1. voor toestellen > 6 ton: 270 commerciële nachtbewegingen/kwartaal worden toegestaan. Het aantal inwoners binnen de contour van 55 dB(A) rond de luchthaven en het aantal potentieel sterk gehinderden per LDN-contourzone mag hoogstens nog 70 % bedragen van situatie 1998 (met dien verstande dat bij toekomstige berekeningen enkel rekening wordt gehouden met bevolkingsgegevens 2001). 

2. voor toestellen < 6 ton: 38 commerciële nachtbewegingen/kwartaal worden toegestaan.

3. bij toestellen > 6 ton is een verhoging van het aantal commerciële nachtbewegingen per jaar slechts mogelijk onder volgende voorwaarden:

· de vraag kan ten vroegste binnen de 3 jaar te rekenen vanaf heden gesteld worden

· het aantal nachtvluchten voor commerciële cargobewegingen mag maximum 15 % bedragen van het totaal aantal commerciële cargobewegingen

· het aantal nachtvluchten voor commerciële bewegingen andere dan cargovluchten mag maximum 5 % bedragen van het totaal aantal commerciële bewegingen andere dan cargovluchten (geregelde vluchten, chartervluchten en zakenvluchten)

Als nadien zou blijken dat de groei niet hoofdzakelijk overdag gesitueerd is en voormelde % niet worden gehaald, dan kan de Bestendige Deputatie ambtshalve terug ingrijpen.

· bijkomende vluchten moeten leiden tot bijkomende tewerkstelling (waarbij 1 miljoen passagiers of 100.000 ton vracht equivalent is aan 1.000 arbeidsplaatsen). Als nadien zou blijken dat dit toch niet gepaard gaat met deze vooropgestelde toename van tewerkstelling dan kan de Bestendige Deputatie het aantal vluchten terug reduceren.

· de beperkingen onder a.1 m.b.t. het aantal inwoners en het aantal potentieel ernstig gehinderden blijven gelden.  

· De vraag moet vergezeld zijn van een  studie die aantoont dat het – eerder door de Bestendige Deputatie bepaalde - totale geluidsquotum van de nachtvluchten niet toeneemt.

· De vraag is voorafgaandelijk onderworpen aan het advies van de overlegcommissie.

Van zodra één van deze maxima voor nachtvluchten bereikt is wordt de nacht voor de resterende dagen van het jaar gesloten voor alle luchtverkeer van betreffende categorie, met uitzondering van de vluchten van het algemeen belang zoals gedefinieerd hieronder en landende vliegtuigen in vertraging, waarvan de landing gepland was ten laatste om 22.30 uur. De exploitant bezorgt een overzicht van alle nachtvluchten van het algemeen belang aan de vergunningverlenende overheid en de afdeling Milieu-inspectie. 

Er dient continu een inspanning geleverd te worden om het aantal nachtvluchten tot een minimum te beperken. De resultaten hiervan dienen medegedeeld te worden aan de overlegcommissie.

   b. Nachtvluchten in het kader van het algemeen belang (zijnde helicopterbeloodsingen, reddingsoperaties, medische vluchten, vluchten voor de federale politie, vluchten voor de controle van olieverontreiniging op zee, humanitaire vluchten die gratis opereren alsook strikt militaire vluchten) vallen buiten het contingent van de commerciële nachtvluchten. Oefenvluchten dienen wel in rekening gebracht te worden.

   c. De geluidscontouren, geluidszones en het aantal potentieel ernstig gehinderden zoals bedoeld in art. 5.57.1.2. van Vlarem II dienen jaarlijks berekend te worden voor het voorbije jaar (LDn, LAeq,dag en Laeq,nacht, aantal potentieel ernstig gehinderden). 

De exploitant moet zo spoedig mogelijk – en in elk geval binnen de 3 jaar te rekenen vanaf heden – het individueel geluidsquotum voor de nachtvluchten berekenen: de exploitant moet een studie uitvoeren die toelaat om aan elk vliegtuig een bepaald QC (= quota count) toe te kennen; dit is een maat voor het geheel van de geluidsproductie bij een beweging. Via een gestandaardiseerde meting wordt een QC bepaald voor het opstijgen en één voor de landing. De exploitant moet daarbij in elk geval ook het theoretisch geluidsquotum voor 1998 berekenen. Dit alles moet – na advies van de overlegcommissie luchthaven - leiden tot een bepaling door de Bestendige Deputatie van het totale geluidsquotum voor de nachtvluchten 

   d. Het organiseren van air- shows is verboden.

   e. Maatregelen ter voorkoming van oppervlaktewater en bodemverontreiniging die onmiddellijk gelden :    

· het plaatsen van controleputten voor individuele bemonstering van de DWA-afvoer

· het gebruik van ontijzelingsproducten en de controle op de samenstelling qua milieuvriendelijk karakter dienen te worden bijgehouden in een register; 

· het gebruik van jerrycans en vaten moet vermeden worden; indien ze toch gebruikt worden, moeten ze voorzien zijn van goede schenktuiten en flexibele vulslangen;

· voor het tanken van vliegtuigen ter plaatse stelt de exploitant ter voorkoming van calamiteiten een gedragscode op waarin opvangmaatregelen worden voorzien; deze gedragscode moet worden meegedeeld aan de verantwoordelijken die instaan voor de bevoorrading van de brandstoffen

· bij grote calamiteiten dient de exploitant een afsluitsysteem te voorzien waarbij de riolering kan afgesloten worden van de afvoer van verontreinigd hemelwater afkomstig van de apron

· er dient gebruik te worden gemaakt van milieuvriendelijke smeeroliën en vetten

· het machinepark dient goed onderhouden te worden; het onderhoud van machines dient te gebeuren op een verharde oppervlakte (beton of asfalt);  

· de exploitant dient een extern deskundige aan te stellen die de impact van lozingen op de Kalkaertvijver dient op te volgen en te evalueren gedurende een periode van 3 jaar lozing (die voorwaarde geldt dus maar van zodra er effectief in de Kalkaertvijver zou worden geloosd).

   f. Maatregelen ter voorkoming van geluidshinder die onmiddellijk gelden :    

· bij de afhandeling van vliegtuigen dient het gebruik van de APU tot een strikt minimum te worden beperkt; hiertoe moet de exploitant een gedragscode opstellen en meedelen aan de piloten en de verantwoordelijken die instaan voor de afhandeling van de vliegtuigen

· de exploitant stelt een gedragscode op waarbij het preferentieel baangebruik aan de piloten wordt meegedeeld;

· het verschaffen van inlichtingen omtrent het verbeteren van geluidsisolatie van woningen als gevolg van het luchtverkeer;

· teneinde de nachtelijke bewegingen te ontmoedigen dient de huidige prijzenpolitiek voor nachtvluchten te worden gehandhaafd, en exploitant moet nagaan of dit eventueel kan verhoogd worden;  

· de exploitant dient te onderzoeken of het mogelijk is bij de afhandeling van vliegtuigen op de parking aan de terminals de hulpmotor van een vliegtuig te vervangen door stillere energieaggregaten;

   g. Maatregelen ter voorkoming van luchtemissies die onmiddellijk gelden :    

· de exploitant stelt een gedragscode op waarbij stroomvoorzieningen voor vliegtuigen bij stilstand worden beperkt;

· voor afhandeling van vliegtuigen dient het gebruik van APU tot een strikt minimum te worden beperkt. De exploitant moet onderzoeken hoe het proefdraaien van motoren en het taxiën maximaal kan beperkt worden. Ook moet de exploitant onderzoeken of het taxiën naar apron 1 kan vermeden worden. In die context moet ook nagegaan worden door de exploitant of vliegtuigen niet kunnen worden gesleept van de landingsbaan naar de apron en vice versa. (dit is dus eigenlijk ook een maatregel ter beperking van geluidshinder)

· voor NOx, VOS en geur dient een beperkte monitoring te worden uitgevoerd; de monitoring vindt best plaats ter hoogte van de woonkern met de hoogste concentraties en 4 meetcampagnes van ongeveer 1 week per jaar en de resultaten moeten toelaten een duidelijk beeld te geven omtrent de evolutie van de emissies en zo nodig dienen er acties te worden genomen; deze maatregel dient te worden uitgevoerd van zodra het totaal van cargo, geregelde vluchten, charterverkeer en zakenvluchten de 10.000 bewegingen overschrijdt. 

   h. Binnen een termijn van 12 maanden na datum van het vergunningenbesluit dient de exploitant een faseringsplan met timing op te maken van de uit te voeren remediërende maatregelen in functie van de realisatie en de evolutie van het luchtverkeer op de vlieghaven en rekening houdend met de technische haalbaarheid en met een maximum termijn van 5 jaar : 

· aanpassing DWA-leiding langs de landzijde technisch gebouw, passagiersgebouw en vrachtgebouw

· de aanleg van een nieuw rioleringstelsel bestaande uit een oostelijk en westelijk circuit die enkel bestemd is voor de afvoer van hemelwater afkomstig van het vliegveld en met aansluiting op de Kalkaertvijver die als bufferbekken fungeert

· vervanging van het oude interne rioleringnet zoals opgenomen in de studie Grontmij Clerckx (2003 b)

· er dient voldoende buffering te worden voorzien in de vijver vooraan het luchthavengebouw; bij de parkings dient er gezorgd te worden voor voldoende infiltratie van het hemelwater en rond de nieuwbouw langsheen de Nieuwpoortsesteenweg dient een groenaanplanting te worden voorzien alsook opvang van dakwater

· er dient een onderzoek te gebeuren naar de economische en technische haalbaarheid van hergebruik van opgevangen regenwater

· de afwatering van apron 1 dient te gebeuren via een koolwaterstofafscheider

Onverminderd hetgeen onder punt i vermeld is dienen de onder punten b, d, e, f en g vermelde bescheiden opgestuurd te worden naar de vergunningverlenende overheid en de Afdeling Milieuvergunningen.  

   i. De exploitant dient na te  gaan hoe de verlichting van de inrichting zodanig geconcipieerd kan worden dat -met respect voor voorschriften in verband met de verlichting van inschepingsvloeren- lichthinder in het algemeen en afstraling naar de omgeving toe maximaal vermeden wordt en de nodige maatregelen hiertoe treffen. 

   j. De overlegcommissie blijft behouden en dient aan volgende criteria te beantwoorden: 

Inzake samenstelling :

- max. 2 vertegenwoordigers van de Stad Oostende;
- max. 2 vertegenwoordigers van de Gemeente Middelkerke;
- max. 2 vertegenwoordigers van de Bestendige Deputatie (resp. voorzitter en secretaris);
- max. 4 vertegenwoordigers van de omwonenden, hiertoe uitdrukkelijk gemandateerd door Milieu- en Natuurraden van de respectieve gemeente (2 van Middelkerke en 2 van Oostende);
- max. 4 vertegenwoordigers van de exploitant;
- 1 vaste vertegenwoordiger van de Afdeling Milieuvergunningen van Aminal;

Desgevallend kunnen erkende deskundigen of betrokken afdelingen van AMINAL op vergaderingen van deze commissie uitgenodigd worden. 

Inzake Vergaderfrequentie :

De voorzitter is ertoe gehouden de leden van de commissie minstens drie maal per jaar op te roepen voor overleg. Bijkomende vergaderingen kunnen doorgaan op vraag van minimaal 1/3 van de hoofdelijke vertegenwoordigers. Van elke vergadering ontvangen de leden een goedgekeurd verslag. 

Inzake Inzagerecht:

Alle bovenvermelde documenten/rapporten dienen aan deze commissie ter beschikking gesteld alsook : 

- de (vluchtgerelateerde) meetgegevens van het geluidsmeetnet
- het klachtenregister
- een overzicht van de regulier uitgevoerde nachtvluchten
- een overzicht van de vluchten van het algemeen belang
- rapport van de genomen en de geplande maatregelen 

Inzake doelstelling

De overlegcommissie heeft als minimale doelstelling de klachten van omwonenden te inventariseren, mogelijkheden ter oplossing voor te stellen, en de omwonenden en de overheden in te lichten over de reeds gevoerde en de te voeren milieupolitiek. 

Er dient een register van alle klachten bijgehouden te worden.

De commissie kan of mag geenszins een vervangende toezichttaak uitoefenen. 

De exploitant kan slechts – onder de hierboven geschetste voorwaarden – een verhoging vragen van het aantal commerciële nachtvluchten voor toestellen > 6 ton na voorafgaandelijk het advies van de overlegcommissie te hebben ingewonnen.

   k. De exploitant maakt – na advies van deze overlegcommissie - minimaal vijfjaarlijks een rapport over aan de Bestendige Deputatie teneinde deze in de gelegenheid te stellen een evaluatie te maken van de stand van zaken en de effecten van de getroffen milderende maatregelen om de hinder op een aanvaardbaar niveau te houden.
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